

《与神同行》 仁爱的本质

在“以貌取人”的社会中，很多人都看重和强调外表的包装，过于一切。作为基督徒的我们，是否花在外表装扮的时间，多于我们关心里面那个真正的我呢？我们在意自己的外表，想尽办法把自己的长处表现出来，这并没有错，也是我们应该做的，因为我们所代表的是耶稣基督；然而问题却是在于，我们有没有本末倒置，是否把“外表”看成是最重要的，是否花最多的时间在我们认为最重要的外表上，因而忽略那真正最重要的内在呢？

今天我们要来思想的，是那真正能散发出吸引力的内在美，也许不以为然，并不同意内在的美好能够显明一个人的特质，到底内在有什么特质，可以让人长久的散发出吸引力，并且重要性远大于外表的表现呢？其实，深具内在美的人，不管他们的外貌如何，但是他们总能够散发出与别不同的吸引力。今天我所要分享的，就是那不可忽视的，存在于我们里面的仁爱或者说“仁慈”的这个本质。

我们要看的经文，是箴 3:1-4，这段经文我将会重复的引述，因为它很重要。首先我要再三的提醒，如果某人对你的吸引力，只是限于他的外表，你要特别留意；我再说一遍，如果某人你的吸引力，只是因为他有美好的外表，那你要非常小心。因为外表的美，丝毫不能代表他里面的价值观，他的智慧，以及他对事物的想法和看法。所以，不要被人的外貌所骗，不要只看人的外表，就妄下判断。

另外，我们要留意的，就是一个真正仁慈的人，他所作的好事，都不求回报，那就是说，他没有一心想得到什么回报，他只是付出而已；那些对你好，一心只想得到回报的，其实不是真正的仁慈，他乃是要控制你，要要求你而已。让我再说，真正的仁慈，是施恩不望回报的，他乃是出自内心的真诚，是内里的一种本质。

好，我们来看箴 3:1-4，经文这里说：“我儿，不要忘记我的法则，你心要谨守我的诫命，因为祂必将长久的日子，生命的年数，与平安，加给你。不可使慈爱诚实离开你，要系在你颈项上，刻在你心版上。这样，你必在神和世人眼前蒙恩宠，有聪明。”这里箴言的作者勉励我们说，“不可使慈爱和诚实离开你。”“慈爱”就是“仁慈”，诚实就是真理，真实的事。

“不可使慈爱离开你”，那就是说，在你的思想中，要经常想着怎样做好事，怎样对别人好，怎样行善，这应该成为你思想中最重要的一部份。要系在你颈项上，刻在你心版上，什么事情应该整天都记挂在身上和心上呢？那必然是最重要的事，而这最重要的事，箴言的作者说，是慈爱和诚实。

到底慈爱是什么呢？就是有温柔的心，懂得顾及别人的感受，敏感于别人的需要，愿意帮忙，给别人温暖，这就是仁慈了。一个仁慈的人，他所具有的特质，是非常具有吸引力的。我们可以环顾四周，那些仁慈的，善待别人的人，最能引起我们对他的注意，不论对方的地位怎样，那怕只是一个服务生，或者是一个售货员，都能博得你的好感，都能引起你对他的注意。一颗温柔细心是顾及别人感受，善解人意又乐于助人的，自然能引起很多人的注意。

箴言的作者说：“不可使慈爱诚实离开你，要系在你颈项上，刻在你心版上。”仁慈在神看来，是很重要的生命质素，是我们要追求和学习的。许多时候，我们遇见一些并不友善，也不仁慈的人，他们是很难相处的，他们对人苛刻，挑剔，苦毒，无礼，自大，而这些正是

仁慈的人的表现。这些人往往很快就可以作出决定，因为不用顾及别人的感受，也不必顾全大局，所以只要自己看怎样做，就那么做。他们善于发命令，和操控别人，是很多人都避之唯恐不及的。

然而，一个仁慈的人，他们不论环境怎样，心中都存有一颗温柔和仁爱的心，并且乐于去帮助别人。只是，对方如果表现友善但却不是他们内里的本质的话，他们的友善行为就是别有动机的，最终其实是想控制对方。因此，为了明白对方的动机，我们就得有分辨的眼光和智慧，要知道对方的善意，到底是他性情的一部份，还是别有企图？

弟兄姐妹，让我们都诚实的问自己：“在我们生活所接触的人群中，像我们的家人，我们的同事，我们的配偶，我们的朋友，他们会怎样描绘我的性情呢？”要是由他们来介绍我，他们会不会形容我是个仁慈的人呢？这是很分重要的，因为仁慈不是我们对自己的评定，而是别人对我们所表现出来的性情的感受和肯定。很多自为很仁慈的人，其实在很多人的心目中，并不是这样。

我们必须将仁慈系在颈项上，刻在心版上，因为这是生命中极为重要的事。主耶稣是充满慈爱的，即使祂工作很疲累，压力很大，周围的人都拥挤着祂，但是祂依然是充满慈爱的对待身边的每一个人。也许你会问：“耶稣对使徒彼得所说的责备的话，岂不是没有仁慈吗？”因为耶稣曾经对西门彼得说：“撒但，退去罢，因为你是绊我脚的。”到底耶稣这么说，有没有顾到彼得的感受呢？是不是语气不够仁慈呢？其实不是，待会儿我们会谈到仁慈的人所具有的表现，以及我们又怎样培养自己有一颗仁慈的心。

每一个人都希望自己的孩子能够对自己仁慈，如果我们有这样的渴望，我们就得先对他们仁慈，用我们的行动，去说明什么叫做仁慈，这样以身作则的做法，才可以让孩子有真正仁慈的表现和气质。圣经说得很好，“你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。”我们想别人对我们仁慈，我们必须先对别人仁慈。你渴望别人对你怎样，你就先得对别人怎样。你是想别人对你苛刻和无礼吗？你是想别人难于应付吗？或者你希望你所遇见的人，都对你友善，都充满仁慈，都乐于帮助呢？我们都希望别人对我们仁慈，那我们得先对别人仁慈，要把这重要的事“系在颈项上，刻在心版上”，作为我们每时每刻的提醒和座右铭。

圣经在讲到仁慈的时候，指出仁慈是神的属性，圣经有很多经文都提到神是仁慈的神，是慈爱的天父。我们来看诗 145:17，大卫在这里说：“耶和华在祂一切所行的，无不公义；在祂一切所作的，都有慈爱。”这是非常宝贵的一节经文，告诉我们神一切的作为都是公义的和慈爱的。有些时候，我们落入困境中，背负着很多的重担，我们会想，“神阿，你为什么这样待我，你为什么容许这些事临到我的身上？”这个时候，相信大卫这句话可以作为我们的答案，神所作的都是慈爱的。在祂一切所做的，都有慈爱。

神从来不会对祂的儿女们不仁，那么神的“管教”又当怎样看呢？待会儿我们会谈到。然而，我们得相信圣经的话说，“耶和华在祂一切所行的，无不公义，在祂一切所作的，都有慈爱。”这是我们要持守的和相信的。如果我们渴望像耶稣基督，我们就要有仁慈的表现，以恩慈待人，以恩慈相待，存怜悯的心。因为神是仁慈的，耶稣基督也是仁慈的，神同样渴望看见我们在生命中，表现出真正的仁慈。

我们来看西 3 章，保罗在西 3:12-13 说：“所以你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐的心。倘若这人与那人有嫌隙，总要彼此包容，彼此饶恕；主怎样饶恕了你们，你们也要怎样饶恕人。”在这里，保罗劝勉弟兄姐妹要有恩慈，要有温

柔，要存这样的心，而这是我们作神儿女该有的品格和责任。要记得，仁慈不是自动有的，不是因为我们信了耶稣，我们就“自动”变得仁慈，这不是自然而有的性情，而是要努力追求，把养成为一种生活的方式和习惯，提醒自己内心要充满仁慈，因为我们的责任，是要对人仁慈和友善，这是我们作基督徒的责任。

保罗说我们要存有这样的心，但在原文圣经中，存这个字是作“穿”的意思，那就是说，我们要像穿衣服的那样，把仁慈的心穿在身上。而在此同时，我们又要脱下那些苦毒的，仇恨的，愤怒的心。我们信了耶稣，重生得救之后，有些事情我们要放弃，但有些事情我们要穿上，而要穿上的，其中一样就是仁慈了。我们要对周围的人有责任感，要对他们友善，这是我们应该做的事，仁慈应该成为我们思想的一部份。就像箴言的作者所提议的，“要系在你颈项上，刻在你心版上”，神渴望看见我们多有善行，渴望我们能够有仁爱 and 诚实的心。

因此我们得经常问自己：“我们该怎样表达内心的仁慈？”一颗仁慈的心，不会只埋藏于心底而不表露在行为上的。我们不但要有仁慈的心，更要有仁慈的行为表现。当然，我们必须先有仁慈的心，所谓“有诸于内而形诸于外”，单是外表的模仿是不行的，当然也不能只放在心里。我们可以表现于言语上，这是最简单的，也算是头一步我们可以做的。箴 16:24 这样说：“良言如同蜂房，使心觉甘甜，使骨得医治。”也许你会以为这太夸张，言过其实，但其实却有其效用。

箴言又说：“回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。”言语的表达是很重要的，那是一门极高深的学问，同样的词句，同样的内容，但表达的方式和语气不同，就会造成截然不同的效果，我们真的不可不知，我们要努力学习，学习怎样把内心的仁慈流露在我们的言谈间，使听的人得着益处。要是我们常存一颗仁慈的心，那么无论遇到什么恶劣的环境和事情，我们都能以柔制刚，以静制动，而得到美好的果效。很多时候，争端之所以产生，是因为语气和态度有问题而引起的，只要内心存着仁慈，凡事体谅，包容，问题自然能够化解和消除。

“良言如同蜂房，使心觉甘甜，使骨得医治。”其实，内心的柔和仁慈，能够影响一个人的健康，即使是患病，也能够快点痊愈。那些心中存有苦毒和仇恨的人，因为内心充满起伏不定的情绪，不肯饶恕人，不肯放下心中的成见，所以长期处在压力之下，健康其实是不断受损，因为精神一直处在紧张当中。箴言教导我们要有仁慈的言语，我们的口所出的只要是良言，就自然能够让人感到甘甜和愉快的，也能够使骨获得医治。

我们不但可以透过言语将仁慈的心表达，也可以透过行为和生活表达出来。请我们看诗 141:5，这里诗人说：“任凭义人击打我，这算为仁慈；任凭他责备我，这算为头上的膏油。我的头不要躲闪。正在他们行恶的时候，我仍要祈祷。”我们怎样去表达一颗仁慈的心呢？刚才我们所提的是言语，现在谈的是行为表现。我们要用仁慈的心，将一些走错路的人挽回过来，重新诱导他们走在正路上，这非要有仁慈的心不可。

经文说“任凭义人击打和责备我，这其实是仁慈的表现。”当有人告诉我们和指出我们所犯的错的时候，我们应该怎样呢？是不是为自己辩护，不理会对对方抱怎样的动机呢？我们不应该这样。要是对方真的是为着我们的好处，好言相劝的时候，我们应该感到欣喜，因为至少对方是我真正的朋友，是真正关心我的人。他们不是要来伤害我们，或者是不顾我们的感受，他们乃是抱着仁爱的心，要纠正我们的错处，这是合符圣经真理的。他们是把膏油倒在我们的头上，使我们得益的，因为我们需要受纠正，我们需要有人的提醒，甚至是督责，其实每个人都需要，因为我们都不是完全的，我们都各有自己的错，所以需要别人提醒。

但是督责人是要有技巧的，我们不是直接责备对方错了，完全不顾对方的尊严，不理对方的感受，我们要让对方感受到我们的好意，以及我们对他们的爱，这是很重要的。也许我们都喜欢别人阿谀奉承，周围的人都替我们说好话，说些合我们听的话，迎合我们的话，这是最舒服的，但对我们不一定有好处，因为其中有些话不尽真实。

良药虽然苦口，忠言虽然逆耳，但却对我们的生命有实际的好处，使我们能够看见自己的弱点，得以改正。那些本着仁慈的心来劝谏我们的人，我们要懂得珍惜，因为他们不是讨好我们，只说我们好的一面，而是真正关心我们，愿意看见我们行在神旨意之中的人。然而，惟有一颗仁慈的心，才能够收到这样的果效。这也让我们学习怎样先有一颗仁慈的心，然后才去指出别人的错，到底我们在说别人不对的时候，我们是持怎样的动机和心态呢？

举一个简单的例子来说吧，有人掉了东西在地上，你可以袖手旁观，等那个人自己把东西拾起来，你也可以上前去，帮助他把东西拾起来，然后交还给他。这其实很容易做到，一点也不难，问题是我們有没有这样的心，或者说有没有养成这种关怀别人的习惯，以此为自己的生活方式，还是“各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜”不理别人的事。我们愿意对别人仁慈，可以从小事做起。当对方遇到困难想找人倾诉的时候，我们是否愿意做一个耐心的聆听者，不是急着给对方意见或判断，去操纵对方和整件事情，而是用仁慈的心，让对方有倾诉的机会，藉此舒缓他心中的压力。我要指出的是，仁慈的美德，应该由心中养成，先有真实的仁爱，这样就可以自然的流露出来。

生活中我们有许许多多的方式和机会，去表达心中的仁慈，只要我们稍为留意身边的人，就自然发现，到处都需要援手，到处都有求助的人，我们怎样用行为去表达对他人的友善和仁爱呢？我们可以多作主动，先趋前一步，去关心别人的需要，对别人的苦况更敏感，这样我们就可以将仁慈的性情流露出来。

最后一点我要分享的，就是到底我们怎样才可以得着一颗仁慈的心呢？要知道“仁爱”是圣灵所结的果子之一，我们怎样才可以拥有这样的性情呢？其实，当我们相信接受耶稣做救主的那一刻，圣灵就已经进入我们心中，我们就已经有领受了属灵的性情，有了这些美好的本质，像“仁爱，和平，喜乐，忍耐，恩慈，良善，信实，温柔，节制”等等，这是因为圣灵在我们里面，而这是祂要透过我们结出来的果子。现在问题是：“到底我们要不要给圣灵机会，顺从圣灵把这些果子结出来呢？”我们已经拥有了这个潜质，但问题是我們愿意让它发挥出来吗？

要是我们渴望生活行为中有仁慈的表现，我们就得留心，不让任何拦阻这仁慈表现的心态或行为有任何机会。像保罗所教导的，我们要“脱下一些不好的，而穿上一些合神心意的”，这样的“脱下”和“穿上”，是我们要刻意去做的。圣灵的果子，或者说仁慈的心，不是自动会有的，不是自然而然的就可以活现出来的，乃要我们依着圣经的指示，愿意对付自我，愿意舍己顺服圣灵，包括我们脱去和穿上，这样，圣灵才能够在我们生命中结出仁爱的果子来。

另一样我们要做的，是要留意周围有需要的人。我们要是只是在自己的需要，自我的缺乏，自己的问题上留心，我们实在不能对别人产生仁慈的心，因为我们觉得自己也有很多的需要，有很多的缺乏和自己的计划。但是如果我们可以把焦点从自己身上，转移到他人身上，学习关怀别人的需要，表达自己内心的仁慈，神能够帮助我们如何将内心的仁慈，透过言语和行为表达出来。我们求神教导我们如何表达仁慈，神必定会帮助我们。

仁慈的人会说：“那些受伤最深，有最大需要的人，我就得为他们付出时间。”仁慈的人能够看见别人内心的需要，而不单是他们表面的缺乏，他们能够透过别人的眼神，别人的言谈，明白到对方的需要，而给予援助。他们能看见人内心所充满的喜乐或忧愁，有信心或是失落，受伤或是痛苦等等。我们可以学习仁慈，求神把这种美德，圣灵的果子赏赐给我们，让我们在祂仁慈的性情上有分，好让我们可以藉此去帮助身边有需要的人。但愿我们马上付诸行动，从现在起，在生活和行为上表达出仁慈的心。

弗 4 章提醒我们一些能反映我们是属基督的人的特征，29 到 32 节说：“污秽的言语，一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。不要叫神的圣灵担忧，你们原是受了祂的印记，等候得赎的日子来到。一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤，并一切的恶毒，都当从你们中间除掉。并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”